

## 我的宣教心

--胡家亮牧师口述，Shirley Lee 笔录

*胡家亮牧师 2020 年 2 月 28 日至 9 月 24 日在东欧乌克兰及波兰的宣教行踪*

我于 2020 年 2 月 28 日到达乌克兰敖德萨 (Odessa)，当时是没有新冠肺炎的，直至 3 月 3 日才有第一宗确诊病例，很多人初时没有危险意识，因乌克兰本身是一个劳工输出国，他们到西欧及北欧工作，以帮补生计，当西欧疫情严峻时，他们失去了工作，但因以往把工资都寄回家，没钱付房租，便被逼回老家居住，也把病毒带回去，所以乌克兰的疫情比西欧迟开始，但也扩散得很快，乌克兰每天有多于一万宗病例，而波兰更多达二万宗。

三月底，本有短宣队来访，而六月底也有一位牧师来乌克兰支援，但他们都因疫情而不能成行，我孤单寂寞地一个人住在 Apartment，但却能安静地与神有很好的交通，每日早晨能有一段时间安静读经，祈祷，然后才开始工作，预备查经，讲章，教英文，辅导及与人交谈，我不很健谈，因常用英语及国语，广东话也退步了。

因疫情严峻，差会和当地教会弟兄姊妹也很关心我，希望我快回加拿大，因怕我病倒。由于当时我已没有旅行医疗保险了，一旦病了，怎么办呢？当时的情况实在危险，有一位曾在波兰华人教会服事，已离职到德国的年轻传道人，因有手续要回波兰办理，怎料染上新冠肺炎，十天内便过世了。这不幸的事情，对波兰教会的弟兄姊妹做成极大的打击和感到非常伤心。但在这危险中，神却要我安静在祂手里。

「你们得救在乎归回安息，你们得力在乎平静安稳。」以赛亚书 30:15

我学习寻求神的心意。在读经和祷告中，思想到神既然带领我来到波兰，又给我们机会在乌克兰开辟新工场，深信这是神的带领。无论疫情有多严峻，神赐我平安，使我心里平静安稳；纵有危险意识，我心里毫无惧怕，让我能安心留在那里，我要与当地教会弟兄姊妹们一同度过这难关。回想在三月底，乌克兰的三个城市华人教会联合聚会时，执事牧者们非常信任我，放心邀请我担任讲道、祈祷、施圣餐。我也负责敖德萨教会的查经、讲道及辅导。

我的宣教心，早在四十年前当我念神学时，神已为我预备了。我就读的是一间专门训练宣教士的神学院，常为宣教士祷告，所以我不怕宣教，也无惧宣教事奉中的孤单。我是在宣教大会奉献身心的。2001年我在国语事工服事时，神就带领我到东欧短宣，初期来一至两个月，近期则半年或以上，及至退休。同辈的退休朋友，享受着自由的生活，都希望到处游玩。感谢神，虽然我已从教会工作退下，但我仍希望服事神，不想好像一般老人家，只是每早去麦当劳聊天喝咖啡。神仍赐我健康的身体，为何不给神用呢？于是我计划退而不休，无忘起初宣教的心志。

我已于去年九月底平安回到加拿大。请为我祈祷，祈求神收回瘟疫，开通达的路，让我能回波兰及乌克兰服事神。那里有很多中国人，包括留学生及做生意的商人。各位能操国语的弟兄姊妹及传道人，有机会请来访宣、支援，只要我们谦卑服事神，披戴一个受苦的心志，肯为主受苦，神必使用。

## **疫情中的东欧宣教**

**-- COCM Canada 宣教士 梁啸吟**

转眼间，从2020年7月到如今，已过了将近一年时间了，原先计划在2020年9月初就回到波兰华沙宣教工场的我，至今仍然滞留在加拿大温哥华。虽然我自己、差会和弟兄

姊妹们，都一直为我返回服事工场一事求告神，但因东欧的疫情近期又再次加重的缘故，我依然在祷告中等待上帝为我开路。

疫情不仅改变了每个人、每个家庭的生活方式，也给教会生活和福音事工带来许许多多的挑战。首先是主日敬拜，从2020年3月疫情开始时，我服事的波兰华人基督教会，一直仍坚持实体敬拜，直到胡家亮牧师在去年九月离开波兰时，教会实体敬拜人数便逐渐减少，最后，仅仅保留了敬拜团队的同工们现场带领敬拜，并将主日敬拜在网络播出。感谢神的保守，敬拜团队的同工们，一直坚守到如今，这个团队除了教会执事外，就是我们学生团契的年轻人。

疫情对我们在波兰的学生福音事工的影响最大，差会从2018年开始，就参与波兰华人基督教会的学生福音事工，到2020年初，学生福音事工在上帝的祝福和带领下取得可喜的发展，无论是新加入的留学生，以及学生同工的兴起，神都为我们预备了福音事工更大发展的条件。但是，疫情逐渐使留学生返回中国，同时新生也无法来到波兰，他们的课程都在网上进行。我们原先在华沙以外的两个城市：罗兹（Lodz）和格但斯克

（Gdansk）做学生事工，那里的学生几乎都已离开了；华沙也只剩下毕业后仍留在那里的学生同工。今后学生事工的挑战，就是我们将要重新开始。但是我们深信，这是上帝的工作，上帝必定会祝福、带领和复兴。目前，我们主要的学生同工们还在，而且也是波兰华人基督教会的同工，所以我们非常有信心，神会保守属祂的工作。

疫情中，我们始终没有中断，并且有复兴的事工，就是教会的系统查经：

每周三，我们学习旧约；原本是为留学生而设的团契，教会的其他弟兄姊妹在疫情开始后也加入了。我们以一周一章的进度学习完了创世记，目前继续学习到出埃及记第24章了。我们的形式是：经文讲解、小组讨论和团契、问题解答。每周五，我们学习新约，原本是为教会成人团契而设的，但疫情开始后，留学生们也加入了。由于这个查经团契

是为教会成年人而设的，所以以研读圣经的方式进行，目标是帮助教会建造在上帝完备、整全的话语上。我们已经研读完了使徒行传，目前在研读加拉太书。粗略统计，目前在华沙的波兰华人基督教会会友有半数，近一年来仍坚持一周两次参加查经聚会，可以明显地感受到，上帝的话语，成了弟兄姊妹们疫情中的安慰、眷顾、鼓励和帮助。

疫情也让我的服事核心对象发生了很大的改变。从原先计划负责波兰中国留学生事工，现在便更多转向对波兰华人基督教会的服事。由于教会一直没有聘到合适的牧者，加上疫情期间，教会牧养需求的增加，在 COCM Canada 事工主任胡家亮牧师的鼓励下，我开始慢慢增加对教会的服事。首先是在疫情下对教会会友的关顾，尤其是对感染新冠疫情家庭的帮助，对在疫情下失去工作，经济有困难的家庭的关顾。除此之外，教会发挥了因与中国商务有密切关系的长处，先后在中国有防疫需求的时候，教会捐赠防疫物资给中国的医院，接下来，是将中国的防疫物资捐赠给波兰的政府、警察和兄弟教会。

同时，教会也尽力进行福音事工。在神的恩典眷顾下，教会迎来了近十位新朋友，参加教会新近开始的慕道福音真理班。教会每周四的祷告会，也从未间断过。为培养和鼓励执事们更多地参与服事，以及保持与波兰当地教会的连系，我仅负责每月两次主日信息的分享（哥林多前书），其余的会安排由不同的执事，或邀请波兰教会的牧师负责主日讲道。对于本堂执事的主日服事，我们会在主日敬拜结束后，进行总结和回顾，为的是让我们的服事与敬拜蒙神悦纳，避免在主日信息上出现不合乎圣经之处。

感谢神丰富、奇妙的带领，尽管疫情使我很少有机会在大温地区的教会介绍 COCM Canada 在东欧的宣教事工，但是上帝借着我对我的母会北美浸信会信友堂的服事，以及对弟兄姊妹们团契的带领，让 COCM Canada 在东欧的宣教事工，仍在众教会的参与和支持下有序地进行。我们相信，上帝所开启的 COCM Canada 在东欧的宣教事工，一定会在上帝亲自的带领继续下去，让上帝的名得荣耀！

## 乌克兰二零二零/二零二一事工分享

-- 蔡本杰弟兄

时间过得很快，不知不觉，我和胡牧师因疫情的原故，已离开了乌克兰敖德萨华人教会回到加拿大快一年了。虽然我们肉身不在，但心灵上却仍然与弟兄姊妹维系着一种主里的微妙亲密关系。

感谢主，每当一道门关上，祂又开另一道门来成就神自己的计划。我们只可以感恩不尽地参与祂的安排。在疫情下，神给我们机会在网上事奉。2020年当我们还在乌克兰的时候，已经开始了网上聚会的事工。后来得到当地教会弟兄姊妹的支持，我们回到加拿大之后，仍一直继续进行网上事工，而且增加了事工的项目。不但如此，敖德萨华人教会的弟兄姊妹也直接和间接地参与这事工，使网上事工成为了传福音的一个平台，也有人借这平台决志信主。当然这不是一个只属于我们的事工，乃是弟兄姊妹互相效力的见证。

敖德萨华人教会的网上事工有俄语班、成人英文班、成人英语会话班、儿童英文班、姊妹团契、弟兄团契和查经班。其中最具特色的，就是儿童英文班，这个平台由胡牧师作校长，我是教师之一，又有兄弟姐妹作主持和背后工作。特别的地方，就是我们要求学生家长也必须参与，借着基督徒和非基督徒家庭在网上互相交流，打开了福音的门。现在有的学生有来自乌克兰本地的三个城市，俄罗斯和中国大陆，他们最近刚刚学完了第三个学期的课，现正准备考试。

加拿大已开始注射疫苗了，主若愿意，求主开路，在不久的将来，让我们可以再到乌克兰参与主的事工。

# 疫情后的宣教新趋势

--Shirley Lee

在新冠疫情中，我们都面对很多新挑战。国与国之间的封锁，城市也局部或全面封城，人与人之间的隔离，甚至家人朋友也因限聚令而不能相见；无论是群体或个人，都要倚赖互联网来沟通交流，但却因此而开辟了一条新道路，互联网使这个世界没有地域与疆界之分，消息的传播能由此岸到彼岸，甚至到各大洲，各大洋，大国与小岛，无孔不入，这却是疫情中的新常态。反思疫情的属灵意义，这岂不是神容许，为宣教预备的大好机会吗？

「但圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力，并要在耶路撒冷，犹太全地，和撒玛利亚，直到地极，作我的见证。」使徒行传 1:8

「这天国的福音，要传遍天下，对万民作见证，然后末期才来到。」马太福音 24:14

在疫情中，很多宣教士都不能被差派去宣教工场，因他们都不能长期留在国外，也无法买到医疗保险。他们被迫回国等候疫情过去，前路茫茫，但他们却没有因此而灰心，仍然能以互联网的 Zoom 平台为工场举办查经班、团契、崇拜、讲座等。这些 Zoom 聚会不单在宣教工场吸引弟兄姊妹参与，甚至在邻国、别城的弟兄姊妹及朋友都能参加，他们也不受地域所限，不用花大量金钱筹备路费、住宿费，或抽时间才能参加聚会，只要有互联网的地方，便可在家中参与各地之查经、崇拜等聚会了。也因疫情没有实体课堂，留学生都纷纷回国，他们把福音也带回家中，同时仍能参加网上查经等聚会。

## 网上短宣

虽然不能如以往组队前往工场实体经历短期宣教，我们却能具创意地鼓励弟兄姊妹参加网上短宣，既不用请假、签证、预备路费，长途跋涉地去到远方的工场。我们可以用各

样智慧，配合工场所需，如教英文班、生活讲座、健康讲座、赞美操、营养讲座、教养儿童及青少年、财务管理、事工培训、圣乐事奉培训、主日学培训、儿童事工培训、进深神学讲座等。我们若先以网络与当地教会建立关系，将来疫情过后，恢复常态时，再加入实体宣教，便会更亲切，更容易达成宣教的目的、传福音的果效了。

### **疫情当中的宣教重点**

“因为那已经立好的根基，就是耶稣基督，此外没有人能立别的根基。”哥林多前书 3:11

#### **重回基础：**

单倚靠神，回到基础，就是神话语的教导和祈祷。

#### **重建与神的关系：**

以往只注重很多事工发展，很容易忘记与神的关系，疫情中在经济压力下，感到无助，孤单，情绪低落，但在破碎中，重建与神的关系，重建宣教团队，重订事奉方向，传福音事工，门徒训练。

#### **重建与当地教会的连系：**

与当地教会以伙伴合作之模式，栽培当地信徒领袖。虽然宣教士因疫情不能回到宣教工场，他们却能透过互联网关顾教会肢体，并鼓励本地自发宣教。在疫情中，神在世界各地施行奇妙的作为，吸引感动多人信主。

## **心系乌克兰**

**--胡家亮牧师口述，Shirley Lee 笔录**

蒙神的恩典与带领，几经波折与等待，我终于在 2020 年 9 月 28 日平安从波兰回到加拿大家中，因疫情不能再经乌克兰敖德萨了。但因心系乌克兰，我回家后随即在加拿大透过互联网 Zoom 继续乌克兰的宣教事奉，不过因两地时差，我要日夜颠倒地不停工作。

星期日，早上四时起来参加乌克兰三个城市（Odessa, Kyiv, Kharkiv）的联合崇拜、祈祷会、圣餐、讲道；星期一早上十时开始与蔡本杰弟兄教英文，并带英文查经班；星期二早上六时教英文，星期三早上六时三十分教英文，这些英文班都约有两个半小时；星期六又在加拿大卡加利教老人家英文，学员们都是很有学问的人。英文班是一个很有效的福音预工，借此也有倾谈及福音班，让参加者得以认识福音而接受主。除教英文班外，我在本地教会也有事奉，终于因缺乏休息而病倒了，极需要休息。

乌克兰三个联合教会都很有宣教心，透过教中国人俄罗斯语、乌克兰语及英语，得以参与跨文化宣教，因学好英语的留学生回国或到西欧工作也派用场，学俄语便能跨文化传福音。本地三间中国教会也与当地乌克兰教会合作，做跨文化、超华人的创新福音事工，支持乌克兰孤儿院。因乌克兰仍是在战争状态，枪声不断，有很多在恐惧中过活的难民，在战区不能逃，也无住处，仍未信主，当地华人教会的生意人便捐出物资和金钱，弟兄姊妹也抽出时间去战区参与福音事工，探访学校儿童，关怀流浪汉，以爱心及行动把主的福音传扬。

## 我的见证

-- 王门德口述，Joan Chen 笔录

我 2016 年底来到乌克兰。我本在乌克兰出生，然后两次回中国与爷爷奶奶一起生活，在国内接受教育，小学毕业后才回到这里。在乌克兰的第一个周日，我的父母就带着我和弟弟妹妹一起去了教会参加主日崇拜。自此之后，每周日都一定要去教会，这样我在一段很长时间内是很崩溃的。那天是教会的迎新会，也是我第一次正式认识教会这个地方，当时我还是个说话就惹人、满口说脏话的叛逆少女，也不介意自己往叛逆的方向发展，只觉得是在追求自己所谓的自由。现在回想起来，觉得当时的我是挺丢人的，估计也丢我父母的脸。第一次去敬拜，觉得教会的诗歌真的不好听，关键是不符合我审美的

曲调，和不知所云的歌词，并且三下两头地出现爱、赞美、主、拯救，诸如此类的词汇，还有听了完全无感觉的证道信息，让我觉得这个地方和这里的人都很离谱。

来到乌克兰的日子，除了和一切新事物的冲突和磨合，每天都是教会的事情和关于福音的讲论，我不能明白为何母亲口中的上帝对她来说是那么重要。当时我很负面，经常和妈妈发生冲突，导致她几次卧床不起，说是被我气的。现在想起来特别亏欠她，因为她是最爱我的，并且为了我的好处而尽心竭力。我终究不明白我妈教育我有多难，她大概有半年的时间每天都去听教育儿女的讲座。我后来没有再去发展我所谓的人生自由，因为我不希望她再因为我而生病。后来我明白不是我自己或是我妈能使我改变，而是上帝的恩典。在我 2018 年受洗之前，有很多来自世界各地的神的仆人来到我们家，他们与我有过很多的沟通，无私地开导我、帮助我，有时候我也在想，我到底是为什么不愿意成为像他们那样的人。

上帝是听义人的祷告的，因我妈经常为我和我们一家祷告，她也一直为她所接触的每一个有需要的人代祷。我感谢有这样敬虔的父母，相信我妈没有停止过为我祷告，即使她白天被我气的唇色发紫，“是你嘛，不要带我来教会了，我在别的地方不这样”。我记得某天从教会回家的路上，妈被我这样的话气得满眼泪光，她欲言又止，默默地将视线转向车窗外的天空，不知她当时是否在向上帝倾诉她的无助；她当然没话反驳我，因她怎能指望当时的我肯定她的付出呢！就像当年耶稣也不被自己的亲人所接受一样。

在父母的督促下，我每天睡前都会听讲道，一开始对我来说当然是烦恼，为啥连睡觉都不能放过我。我觉得人有罪这个说法我可以理解，也可以认同，因为我常被以前的行事为人和一些想起来就觉得尴尬的事件折磨，人要是没有罪，为何为人处世不能完美、不留遗憾？但我不想要什么福音，因为那么多人都是这样，为什么我需要接受这所谓的福音呢！我一直抗拒了很长时间，那时真巴不得牧师讲一句，我就按下暂停，反驳十句。那段时间我可没有如长辈所愿，给我的弟弟妹妹什么好的影响，在学校也因为个人

风格的太鲜明，被学校教师评价为过于开朗。后来，对我影响比较大的福音信息，是张伯笠牧师讲述他信主的见证和经历，正好让当时的我，明白了一点上帝的作用。好比一个人去攀岩，个人竭力攀登固然重要，但上帝是栓在那人身上救命的绳索。这只是我当时对上帝的看法，但这个看法使我不再排斥，有一位上帝没什么不好。最后对我产生决定性影响的信息，是姜明牧师的福音布道会一至七，和冯秉诚牧师的科学与信仰见证系列，内容都是神大能的证据，这使我全然相信了圣经的真实性。

但我依旧每天提出很多的问题，不过动机已经不是要找上帝的漏洞，而是想要了解上帝的逻辑。我开始明白诗歌歌词的含义，好像理解了喜乐的人，能写出喜乐的诗歌，也自然拥有喜乐的旋律，这与世上那些以情爱和孤独内容为主题、让人越听越自怜的流行歌曲所散发的，是截然不同的力量。来自上帝的信息，改变了我行事为人的方式，当我思想的时候，使我有些惊愕，如果按照我自己的性子，我不知会变成怎样的人，我或许能拥有很好的成绩，但我对爱、自由、婚姻、与信仰，这些事的认识都是扭曲的，而且不认为犯错就一定得悔改，将错就错也未尝不可，包括现在的我，也总无缘无故地被自己的愚拙和狭隘所驱使。

自从我听信福音以来，我好像并没有经历什么大风大浪，也没有被什么讲道感动到涕泪横流，但时不时的一些小事情，足以让我认识祂的奇妙。给我印象最深的一次，是大概两年前的一天，夜里我突然肚子剧痛难忍，本来从卧室到洗手间的距离很近，但我还是痛得坐倒在地上，好一阵才爬起来；我大概是食物中毒，到洗手间吐出来了好多东西，呕吐的时候，我甚至感觉很迷幻，因为我白天吃了过量的樱桃，之后吃的东西很杂，所以我吐出来的东西是很多晶莹的桃红色块状物，呕吐之后并没有好转，鼻腔和喉咙都是胃酸残留后强烈的灼烧感，胃痛根本没有减轻，于是我试着坐下来向我还没有完全接受的上帝祷告，祈求医治。当我闭上眼睛的时候，声音在我意识中是一片黑暗中，有一大片在闪动的银白色光辉，那光辉随着我的求告渐渐缩小范围，最后消失在黑暗中，并且

带走了我身上的疼痛。这种事情发生过三四次，不是每次眼前都有画面，但每次都能感到自己身上的疼痛明显地剥离至完全消失，只要即刻相信，就会即刻兑现恩典。这不是无关痛痒的广告词，乃是信实的天父面向全人类的标语，因为天父早已在等待为要施恩给我们。

在主的恩典中，与我在国内相伴了七八年的奶奶在 2019 年的营会受洗归主。从我的父亲受上帝的感动，回国将我奶奶接到乌克兰来，到我奶奶受洗，仅在两个月内发生。值得一提的，是我奶奶受洗的那天，是我有生以来第一次见我爸哭了。神甚至让我在这铺天盖地的疫情中受益，祂免除了我的中考。我本在学习上有很大的缺失，要是我不能通过中考，我们一家都得因着我上学的缘故移居。自我来到乌克兰直至现在，我的父母给予了我太多的宽容和爱，我们也见证了彼此的改变，我知道我总会有很多让他们想把我赶出家门的时刻，但我也知道因着主的缘故，他们不会那么做。

现在我希望能上神学院，因为我想约束我的懒散和不自律。还有，我想在我还未步入要离开父母的阶段之前，能与上帝建立确实稳固的关系。

## 編者的話

过去两年 COCM Canada 的宣教事工，是神亲自以圣灵带领及保守宣教士们的事奉，从波兰的中国留学生事工，至现在的教会事工，研读查考神的话语，便成为弟兄姊妹在疫情中的安慰和鼓励，更能在慕道福音真理班吸引人归主。神更为我们在乌克兰敖德萨开辟新工场，从牧养教会，以至教英文及查经班，福音都被传开了。蒙主的恩典，教会弟兄姊妹有更大的宣教视野，并能体察神的心意，以爱及行动作跨文化的宣教，这一切都是神的带领与恩典。

在笔录胡牧师「我的宣教心」时，让我想到保罗的一段话。

「我却不以性命为念，也不看为宝贵，只要行完我的路程，成就我从主耶稣所领受的职事，证明神恩惠的福音。」使徒行传 20:24

「只要你们行事为人与基督的福音相称，叫我或来见你们，或不在你们那里，可以听见你们的景况，知道你们同有一个心志，站立得稳，为所信的福音齐心努力。」腓立比书 1:27

感谢神，我们的两位宣教士，胡家亮牧师和梁啸吟传道都在神的保守带领下，平安回到加拿大，他们仍然努力不懈地继续牧养关怀宣教工场波兰和乌克兰的弟兄姊妹，叫福音的大能彰显。感谢弟兄姊妹为他们代祷及支持，深信在疫情中，神仍掌权，我们只管坚定信靠上帝，顺服在祂的旨意中，主必引领我们的道路。

*请弟兄姊妹继续在祷告与金钱上支持加拿大基督教华侨布道会 COCM Canada 忠心的宣教士们，让他们不单在属灵上有神赐予的能力，也有健康的身体，打那美好的仗。如欲知道更多本会消息，请浏览本会网址 [cocmcanada.org](http://cocmcanada.org)，或电邮 [cheung@outlook.com](mailto:cheung@outlook.com)。  
奉献请寄到邮箱：COCM Canada, PO Box 32528, Richmond, BC, V6X 3S1*

加拿大华侨布道会董事会：

张秉熙（主席）、何国富、李丞炘、陈锦华牧师、王丹生传道、胡家亮牧师

工场宣教士：胡家亮牧师（主任），梁啸吟传道

顾问：陈明修牧师、郑彼得牧师、魏立志牧师

---